

國務院發展研究中心調研組探索 梅州蘇區振興發展新路徑

日前，國務院發展研究中心副主任隆國強率調研組到梅州市調研當前經濟運行態勢、面臨挑戰及政策訴求等情況。梅州市領導陳敏、張愛軍、王慶利、霍陽、孫春明、吳澤桐參加調研或座談。

在梅期間，調研組來到梅州高新區，察看了廣東紫晶存儲、梅州金柚康等園區企業生產經營、企業規模、產品銷售等方面情況；前往梅州綜保區，調研了解項目規劃建設、產業布局和招商引資工作；到大埔三河壩戰役紀念園，重溫入黨誓詞，聆聽朱德等共產黨人的革命事跡，了解梅州紅色文化資源有關情況。調研組還實地察看了“客都人家”康養文旅綜合體項目，聽取梅州康養產業的布局和發展情況。在座談會上，王慶利就梅州目前經濟運行情況、面臨突出問題及主要政策訴求作了匯報，市有關單位和企業代表作了交流發言。

調研組充分肯定了梅州經濟社會發展取得的工作成效。調研組表示，梅州是全國重點革命老區、廣東唯一全域屬原中央蘇區範圍的地級市，擁有國家歷史文化名城、國家森林城市、中國美麗山水城市等名片，發展前景良好。希望梅州圍繞“十四五”開局之年的工作重點，立足生態發展區功能定位，夯實生態基礎，堅持走綠色發展道路。要搶抓國家支持新時代革命老區振興發展機遇，着力補齊基礎設施短板，大力發展實體經濟，加快培育競爭優勢，積極爭取國家有關政策支持、對接國家重點支持領域和方向，加大項目謀劃爭取力度，努力探索革命老區振興發展的新路徑，不斷提升老區蘇區人民的獲得感、幸福感，確保革命老區在社會主義現代化建設新徵程中開好局、起好步。(黃科)



前2月進出口金額15.9億元 梅州進出口實現“開門紅”

記者從梅州市商務局獲悉，今年1月至2月，梅州市實現進出口金額15.9億元，同比增長36.2%，實現“開門紅”。其中，出口12.8億元，同比增長31.4%；進口3.1億元，同比增長60.9%。

據統計數據顯示，今年1月至2月，梅州

市40家重點外貿企業實現進出口金額10.1億元，占全市進出口總額的63.5%，同比增長35.3%。其中，有14家企業同比增長50%以上。從行業看，家具、機電、陶瓷、橡膠分別同比增長198.7%、43.7%、15.5%、12%。從區域看，平遠、興寧、蕉嶺同比增長均超

過100%。

梅州市商務局相關負責人表示，將加快梅州綜保區和中國(梅州)跨境電子商務綜合試驗區兩個平臺建設，加大調研力度，研究出臺相關政策措施，盡早發揮平臺作用，推動梅州外貿高質量發展。(方俊鵬)

預計可產2395噸 五華春茶全面進入採摘期

連日來，五華縣各地茶園陸續開采，枝頭的春芽肥壯鮮嫩、色澤翠綠，茶農和茶企紛紛忙碌起來，春茶陸續開采上市。據了解，今年五華縣春茶預計可產2395噸，平均單產基本與去年持平。

在棉洋鎮七畝徑茶場，群山綿延，一畦畦茶園鬱鬱蔥蔥，茶農們穿梭茶園，雙手翻飛，採摘春茶，負責人李等祥請了200多個採茶工人在2000多畝的茶園裏採茶，忙得不可開交。“由於今年氣溫回升快，所以茶葉採摘季節也提前了，比往年提前了一周左右。”李等祥說，今年的春茶質量好，價格也比往年略高，預計整個春茶採摘期能夠持續一個多月。

在棉洋鎮新新村，“萬福春高山雲霧茶專業合作社”也在組織茶農採摘。記者在基地看到，制茶師傅正在車間忙著加工茶葉。接待室內，不少外地客商聞香而來，守窰買茶，負責人劉德營熱情接待一撥撥上門訂購茶葉的客商，盛產忙碌。據介紹，合作社除了加工自產茶葉外，還低價幫助加工村民自種的茶葉、保價收購脫貧戶的茶青等。目前，合作社已吸納帶動200多戶村民種植茶葉，安排就業600餘人，茶葉產品年產值近千萬元。

“去年冬天以來天氣持續乾旱，比較容易影響茶葉的產量。”縣農業農村局相關負責人藍春鬆介紹說，得益於五華縣茶葉省級

現代產業園的建設推進和當地政府的連年大筆投入，各主要茶葉生產基地的配套設施都得到大幅完善，有了更大的抗風險能力，因此茶葉產量也比較穩定。今年，春茶平均單產基本與去年持平，預計可產2395噸。



打造千畝廣藿香種植基地 興寧市南藥和糧食基地啓動春播

日前，2021年興寧市南藥和糧食基地春播啓動現場會在寧中鎮文一村舉行，拉開了該基地春播耕種序幕。

陽春三月，興寧大地春潮涌動，到處一派生機。啓動會後，隨著農業機械的高效作業，一排排廣藿香苗被栽進土壤中。記者了解到，興寧市南藥和糧食種植基地是廣州市天河區駐興寧扶貧工作組通過深入調研，得

到興寧市委市政府認可後引進的優質產業項目。該基地前期在寧中鎮文一村、和一村流轉了共500畝土地，實施廣藿香產業種植項目。接下來還計劃在絲新村、絲光村和坪塘村再流轉500畝土地，致力於打造成千畝廣藿香種植基地。按每畝種植收益2萬元計算，該基地預計年產值可超2000萬元。

據介紹，以廣藿香為主的南藥種植業，

可與興寧本地糧食種植實現輪作套種，既能穩定糧食生產，解決部分農戶就業問題，又能增加村級集體和農戶經濟收入，為興寧發展特色產業、打造梅州乃至粵港澳大灣區“南藥和糧食基地”、推進鄉村振興打下堅實基礎。(陳思杰)

中國山地自行車聯賽豐順開賽

近日，“火龍杯”2021年中國山地自行車聯賽第一站(廣東·梅州豐順站)賽事在豐順縣大寶山景區鳴槍開賽。來自全國各地專業自行車隊的選手和自行車愛好者約600人參賽。

據了解，“火龍杯”2021年中國山地自行車聯賽第一站(廣東·梅州豐順站)賽事為期兩天，是東京奧運會選撥賽和陝西全運會積分賽。中國山地自行車聯賽是我國級別最高的山地自行車比賽，也是國家體育總局

計劃內名錄賽事。本次賽事以“備戰陝西全運，決戰東京奧運”為主題，由中國自行車運動協會、廣東省體育局主辦，豐順縣人民政府、梅州市體育局承辦，廣東省自行車運動協會指導。

中國自行車運動協會主席崔大林到現場指導東京奧運會國家隊備戰工作。中國自行車運動協會副主席兼秘書長孫為民，廣東省體育局副局長楊海，梅州市副市長張長出席開幕式。

張長在開幕式上致辭時表示，近年來，梅州市委、市政府高度重視全民健身、體育事業和體育產業發展，通過舉辦足球、馬拉松、自行車等各類大型體育賽事，豐富群眾生活，提升城市形象，進一步展示“世界客都·長壽梅州”的無限魅力。“火龍杯”2021年中國山地自行車聯賽第一站(廣東·梅州豐順站)比賽，不僅能有效倡導“全民健身、綠色出行、低碳生活”理念，提高廣大人民群眾的身體素質和健康水平，而且能

以“賽”為媒，進一步宣傳梅州、推介豐順，更好地展示梅州優美的自然風光和豐厚的歷史文化。(林玉瑩 胡金輝 鄭坤 葉思琪)



平遠八尺鎮鄉賢返鄉投資千畝茶園

“時下正是下苗的好時節。今春我們計劃擴種完善800畝新茶園，種植面積達到上千畝共30萬株。”日前，在位於平遠縣八尺鎮樓前村的登盛茶花基地，基地負責人肖卿德一面跟記者說着話，一面忙着為扶苗填坑、澆水灌植。

驅車從梅平高速一路北上，經五指石高速出口駛出，1000畝茶山映入眼簾。祇見山上被一梯梯的茶樹覆蓋，滿眼蔥蘢。肖卿德帶着記者攀上山頂，在這裏，今春最早種下的茶花已經悄然綻放，大紅、黛粉、雪白……花色深淺不一，煞是好看。

指着眼前的五彩繽紛的茶花，肖卿德向記者介紹：“這裏目前培育有100多個茶花品種，主要種植有赤丹紅、香水茶花等。我們的目標是打造高端茶花品牌，茶苗得在山上

栽培5年以上，達到地徑不低於10厘米、品相優質的熟苗才能上市銷售。”去年，該基地銷售各類茶苗超過2萬株到大灣區花卉市場，銷售額達200多萬元。

“我弟肖欽巧負責投資跟銷售，我負責管理茶園，至今已8年時間。”肖卿德說。在家鄉打造高端茶花品牌，是肖欽巧、肖卿德兄弟倆的夢想。據了解，40多歲的肖欽巧曾經在珠三角為多家知名瓷磚品牌做銷售代理，生意興隆。奔波之餘，他也開始思索自己的“事業”。“我平時喜歡茶花，逐漸了解到茶花市場前景廣闊，是可持續發展的朝陽產業。看中家鄉生態好，我想試試看，於是從2013年開始陸續投資了2000餘萬元。”肖欽巧說。

八載耕耘，兄弟倆將茶園從200畝發展到

1000畝。提振他們發展信心的，既有家鄉良好的生態稟賦，更有國家鄉村振興發展的鼓舞。“起初我們試種200畝，幾年後發現銷路很好，又陸續在八尺、中行等鎮流轉了千畝山地。近年，國家重視鄉村振興，縣裏也出臺政策鼓勵特色農業發展，我們就決定再擴種800畝標準化茶園。同時圍繞基地建設，種植紫玉蘭、櫻花、黃花風鈴木等景觀林，打造全新的美麗鄉村旅遊點。”肖卿德說。

五顏六色的茶花盤活閒置土地、擦亮特色農業品牌的時候，還為當地群眾拓寬“致富路”。樓前村村民何阿姨經常利用農閒時間在基地打工。“來這做了30來天，每天100元收入，家門口就能掙工資。跟我一起來的還有周邊村莊的40多個村民。”她笑着說。

“綠水青山就是金山銀山。”望着漫山

翠綠，肖卿德擦了擦前額的汗水，不禁感慨。如今，春山如笑，多彩茶花催放的特色經濟在八尺鎮蔓蔓日茂。(傅思林 朱雙玲 朱維佳 袁志鵬)



肖欽巧在打理茶樹。(鍾小豐 攝)

(梅州僑聯供稿)